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ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ МЕДІАГРАМОТНОСТІ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ 

 

Початкова школа сьогодні стає тим інформаційно-освітнім 

середовищем, яке формує медіаграмотну особистість, медіаспоживача, 

що вміє знаходити потрібну інформацію і перевіряти її достовірність, 

медіатворця, який грамотно і відповідально створює власні 

медіапродукти.  
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Мета статті – описати шляхи формування медіаграмотності 

молодших школярів. 

Проблеми медіаосвіти початкової школи представлені у працях 

В. Маламед, О. Волошенюк, С. Пензай; питання формування 

медіакомпетентності молодших школярів висвітлені у роботах 

В. Вайдінгера, Р. Голоба, Е. Лі, Г. Дегтярьової, В. Іванова, 

В. Літостанського та ін.  

Медіаграмотність трактують як рівень медіакультури, який 

стосується вміння користуватися інформаційно-комунікативною 

технікою, виражати себе і спілкуватися за допомогою медіазасобів, 

свідомо сприймати і критично тлумачити інформацію, відділяти 

реальність від її віртуальної симуляції, тобто розуміти реальність, 

сконструйовану медіаджерелами, осмислювати владні стосунки, міфи і 

типи контролю, які вони культивують [1, с. 8]. 

Формування медіаграмотності учнів молодшого шкільного віку 

відбувається на основі таких навичок: 

− естетичні і креативні навички: здатність бачити, чути, 

створювати й інтерпретувати медіаконтент; 

− інтерактивні навички: здатність спілкуватись за допомогою 

медіа і приміряти на себе різні медіаролі;  

− навички критичного аналізу – уміння інтерпретувати і 

розуміти значення різних медіа контентів;  

−  навички безпеки – вміння знаходити вихід зі скрутних 

ситуацій і уникати їх; найважливіші навички безпечної поведінки у 

віртуальному просторі – захист приватного простору і вміння уникати 

шкідливих контактів і контенту. 

Медіаграмотність пов’язана із комунікативною компетентністю, 

тобто:  

•здатністю орієнтуватися у різноманітних ситуаціях спілкування;  

•спроможністю ефективно взаємодіяти з оточенням завдяки 

розумінню себе й інших у постійній видозміні психічних станів, 

міжособистісних відносин і умов соціального середовища;  

•адекватною орієнтацією людини в самій собі – власному 

психологічному потенціалі, потенціалі партнера, у ситуації;  

•готовністю і вмінням будувати контакт із людьми;  

•внутрішніми засобами регуляції комунікативних дій;  
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•знаннями, вміннями і навичками конструктивного спілкування;  

•внутрішніми ресурсами, необхідними для побудови ефективної 

комунікативної дії у визначеному колі ситуацій міжособистісної 

взаємодії [3, с. 361–362]. 

Лише медіаграмотний педагог може сформувати 

медіаграмотність у дитини. Медіаграмотність педагога – це 

інтегрована характеристика його особистості, в основі якої – мотиви, 

знання, уміння, цінності, здатність забезпечити медіаосвіту 

здобувачів освіти [2, с. 233].  

Процес формування навичок медіаграмотності здобувачів 

початкової освіти є ефективним за таких педагогічних умов:  

1. Готовність учителя впроваджувати медіаосвіту в освітній 

процес початкової школи. Для реалізації цього завдання вчитель сам 

повинен бути медіакомпетентним: розуміти особливості створення й 

функціонування медіа; вивчати негативні чинники, форми, способи 

впливу медіа, комп’ютерних технологій та методи захисту від них; 

дотримуватися правил безпеки в Інтернеті та соціальних мережах; 

розпізнавати ознаки інтернет-залежності школярів, попереджати й 

усувати їх. Сучасні електронні медіа та інші медіапродукти, у яких 

поєднуються можливості всіх існуючих ЗМІ, зумовлюють реалізацію 

комплексу функцій впливу на оточуючих. Така багатофункціональність 

сприяє відкриттю широкого діапазону можливостей щодо 

вдосконалення освітнього процесу. Це, своєю чергою, вимагає від 

учителя використання у роботі електронних медіаресурсів, уміння 

планувати та чітко розуміти цілі і завдання своїх занять. 

Сучасному педагогу Нової української школи необхідно мати 

високий рівень професійної культури, надавати перевагу творчому 

мисленню, постійно орієнтуватися на пошук та новизну, 

використовувати науково-технічні знання для вирішення технічних 

проблем. 

2. Партнерська взаємодія школи та сім’ї. Роль медіаосвіти зростає 

у молодшому шкільному віці, оскільки вона допоможе уникнути загроз, 

що можуть виникнути у звичайних домашніх щоденних видах 

діяльності дітей: перегляді телевізійних програм, прослуховуванні 

музики, роботі з інформацією, здобутої в Інтернеті, користуванні 

смартфоном, планшетом тощо. 
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Взаємозв’язок школи з батьками щодо питань медіаосвіти 

забезпечується шляхом застосування традиційних форм (батьківські 

збори, засідання батьківського комітету, індивідуальні бесіди вчителів 

із батьками), так і спеціально розроблених заходів (лекцій і семінарів за 

участі педагогів і спеціалістів). 

3. Організація різноманітних форм роботи й навчальних завдань, 

вправ, спрямованих на розвиток навичок медіаграмотності здобувачів 

початкової освіти, та систематичне їх застосування в освітньому процесі 

початкової школи.  

Реалізація медіаосвіти в середовищі початкової школи 

здійснюється на уроках, виховних годинах, у проєтній діяльності, 

рольових іграх тощо. Діти молодшого шкільного віку радо сприймають 

використання засобів медіа на уроках і під час виконання домашніх 

завдань. Також вони із задоволенням відвідують пов’язані з темою 

уроку перегляди фільмів, виставки.  

Отже, навички медіаграмотності є надзвичайно актуальним в 

умовах сьогодення – в період вірусних атак, широкого розповсюдження 

фейків та джинси, медіаманіпуляцій, пов’язаних із поширенням 

коронавірусної хвороби COVID-19, вакцинації та в умовах воєнного 

стану на сході нашої країни.  
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